

今年2月10日，鲁德良从上海购进一批小蟹回到家乡时，天上下着小雨。对于水产养殖来说，有水意味着丰收。记得当时他还拍着合伙人孟润黎肩膀说，“这是好兆头！”

然而，自那以后，这老天一直很灿烂，没下过几回像样的雨。5月26日中午，在洞庭湖畔岳阳市东湾湖渔场承包了三千多亩湖面搞养殖的鲁德良，在一个快要见底的塘边找了近10分钟，连螃蟹的影子都没见着。望着湖面，46岁的鲁德良忧心忡忡。

# 湖边中国

A7  
特别报道  
长江中下游大旱

现代快报

星期六新闻周刊  
2011.5.29 星期日

责任编辑·陈曦 美编·时芸 组版·唐龑

## 洞庭湖养殖户： 快下雨吧，下雨就是落钱

### 洞庭湖

位于中国湖南省北部，长江荆江河段以南，是中国第三大湖，仅次于青海湖、鄱阳湖，也是中国第二大淡水湖，面积3,968平方公里（1998年），原为古云梦大泽的一部分，洞庭湖南纳湘、资、沅、澧四水汇入，北与长江相连，通过松滋、太平、藕池、调弦（1958年已封堵）“四口”吞纳长江洪水，湖水由东面的城陵矶附近注入长江，为长江最重要的调蓄湖泊。由于泥沙淤塞、围垦造田，洞庭湖现已分割为东洞庭湖、西洞庭湖、南洞庭湖、大通湖、目平湖和七里湖等部分。



挖掘机试图从湖底挖出水来

快报特约记者胡信锋文/摄

### 愿景因旱魔搁浅

站在渔场围堤，放眼望去，早已看不到昔日接天的碧水，有的只是裸露出来的枯黄湖底，以及芦苇、蒿草的疯长。

他承包的这片水域，离他家近一公里，骑摩托车用不了几分钟。生长在洞庭湖一个渔民家庭的鲁德良，在下船捕鱼的几年中，他感觉到洞庭湖的鱼越捕越少、越来越小，效益逐年下降，不仅不能增收，而且难以养家糊口，于是萌生了上岸养鱼的想法。

7年前，他承包了东湾湖渔场这片面积3000多亩、地势平坦，深1.5米左右的水域。但因缺乏启动资金，他一度将其转包给一位浙江籍老板，以此交付一双儿女高额的学费。

去年，他将渔场收回，与孟润黎合伙养殖，虽然辛苦，但回报可观，“产值有140多万，扣除各项费用，净赚80多万。”

初尝甜头的鲁德良等两人，今年加大投入准备大干一场。没想到，百年难得的旱魔，让他们寄予厚望的愿景，如搁浅堤上的渔船。

### 时刻提防有人“借”水

如果没有5月22日的那场有人成分的雨，这几天的晴热高温，不知水面又会缩成什么样子？

鲁德良不敢多想，也没时间去想。他现在最关注的就是，防止其他人到他这片已缩水严重的水域“借”水。

今年长达5个多月的旱灾，已让原本3000多亩的水体面积缩得只剩十分之一，适合养殖的已不到300亩，如果仅30厘米深的水再让人“借”走，对他们而言，将是灭顶之灾。

“渔场南北有两个闸门，四周都缺水，总有人惦记。”鲁德良说，以前还有6个帮工在渔场守着。水面变小后，半个月前，他给这些没事可做的帮工都放了假。看水的事，也就落在了他身上。

两个闸门相距两公里，从早到晚，鲁德良得跑十几二十趟，有时晚上睡觉都不踏实，“现在水比油贵！”

### 小船已不能下水

处于水乡，为水而愁，那只是

水涝的时候。而今年反了个个儿，为缺水犯愁，且让人束手无策。

“往年只遭水灾，从没想过东湾湖会闹旱灾。”鲁德良说，不仅他没见过，就是渔场年过八十的老人也都说闻所未闻。

去年这个时候，他早就和请来的工人摇着小船，在波光粼粼的湖面上为鱼儿喂食，清理湖里长出的野草。可如今，他家的十来条渔船都翻转过来，堆放在高架桥下面。“只有二三十厘米的水了，小船都行不得了。”

原本不需要割草喂鱼，但旱情致使种植于湖内的几万元水草已全面晒死，鲁德良不得不重拾镰刀，从远处挑草喂鱼。

### 几十万打了“水漂”

“水太少了，不敢多喂，会缺氧导致翻塘。”他介绍，随着旱情越来越加重，他不得不把一些正长个儿的成鱼，提前捕捞卖掉，以减轻水体的负载能力。

“湖里的蓄水量减少，鱼的密度增大，容易造成缺氧浮头。”此外，高温天气也会影响鱼类的胃口，减少施肥和饵料的投喂量，也就是为了不让饵料沉底氧化分解，占用不多的含氧量。

“如果再晴十天半月，那就亏大了。”他给我们算了一笔账：年初投入2.5万尾鱼、1万尾草鱼、蟹苗18万元、小龙虾6多万元。

“现在虾蟹基本没有了，鱼也在保命，根本不指望长。”原本不抽烟的他，近期会不时点上一根。

他说，近几个月来，湖里的蟹虾出现大面积的死亡，尤其是蟹，由于生存空间紧缩，螃蟹之间开始自相残杀。而且，螃蟹一般7到10天要脱一次壳才能生长，脱壳生长期对水源的需求量也很大，严重缺水，导致螃蟹不能脱壳，最后只有死亡。更严重的是，几十万尾苗种因缺水，死伤无数。“没有了种，明年拿什么来养。”

原本想今年赚了钱，建栋新房的，但是今年的旱情让他有心无力。鲁德良指着去年才新装修的一层砖瓦房说，儿女大了，万一找了个朋友带回来，不能显得太寒碜。“我早两天还跟在外读书的儿子说，以后用钱要省着点。”鲁德良

语气中显得很无奈。

### 期盼老天多落“钱”

“如果能找到水源，早就花钱买来了。”鲁德良说，今年的旱情，让附近的河流基本断流了，镇里有些渔场为了找水，不得不花重金打井，但这只是杯水车薪。

“天天盼着下雨，下雨对我们这些养殖户来说，就是落钱。”眯着眼睛看着头顶越来越刺眼的阳光，鲁德良真希望白云能变成乌云。

马上就是端午节了，每年这个时候，湖区都会发“端午水”，鲁德良希望今年也如此。

### 岳阳渔业经济损失近10亿

在东湾湖渔场，还有1200多亩的精养池。

在一口精养池，塘底污泥裂开的缝隙就像龟背，宽处能放下双手。东湾湖渔场场长王景才说，“已有三分之一的受灾，干涸的鱼塘已有200多亩。”

往年这个时候，精养池里的水最少有近一米深，而如今大都不到一半。“缺水，鱼几乎停止了生长，与往年同期相比，个头只有一半。”

持续的干旱更影响到了鱼苗的孵化，岳阳市华容县水产局工程师蔡育华介绍，往年这个时候鱼类的产卵期基本结束了，而今年产卵周期则延迟了半个月，加之干旱造成水质较差，气温异常，全县23家苗种场有6家因缺水无法生产，有17家苗种场生产的鱼苗死了8亿尾。“鱼类一般都喜欢将卵产在水草中，但现在水草和水草间的各种水生物都死了，它们也就失去了生存的环境。”

“岳阳的水产养殖要恢复，最少要两年。”岳阳市畜牧水产局水产科科长蔡建军说，洞庭湖区的华容、湘阴、君山区等地的水产养殖户受灾最为严重。从目前上报的灾情来看，岳阳市今年放养水面114万亩，水源不足的池塘57万亩，1米以下的池塘36万亩，干涸的池塘水库12万亩，无法开展繁殖的水产苗种场16家，损失鱼苗14亿尾，预计渔业经济损失近10亿。

这还只是环洞庭湖区一座城市的样本。

### 旱情动态

#### ■ 洞庭湖成辽阔绿地

通过气象遥感卫星监测到5月17日洞庭湖水体面积仅为382平方公里，5月21日到24日出现了一段降水过程，加之三峡水库放水的作用显现，5月27日，洞庭湖水体面积增加577平方公里，但水面仍处于低值范围。洞庭湖腹地昔日一望无际水域的地方，现在却变成了一片辽阔的绿色草地，犹如南方的“呼伦贝尔草原”。

#### ■ 越冬候鸟大规模外移

芦苇作为洞庭湖生态链中的重要一环，对整个湿地生态系统破坏也很大。干旱造成芦苇荡变成旱田，鱼虾蟹难以存活，也将波及渔业经济，还将进一步影响到迁徙洞庭湖的越冬候鸟，觅食不够的鸟儿可能饿死。

#### ■ 六七月或暴发鼠害

此外，洞庭湖区往年5月下旬就应进入主汛期，但目前来看，主汛期已经比往年推迟，湖滩裸露时间长，将使东方田鼠繁殖数量大增。专家指出，如果6月汛期来临较慢，降水持续而雨量不大，水位上涨缓慢，会给湖区田鼠提供充足的由洲滩向内垸迁移的时间，那么6月底到7月还可能暴发鼠害。届时正值早稻收获、晚稻移栽的季节，将对农业生产进一步造成影响。

#### ■ 较1963年大旱更严重

今年湖南省的旱情较1963年出现的特大干旱更严重。与1963年特大干旱年相比，今年的累计降水还要少，干旱县市要多。

综合新华社



湖边竖立着请求“借”水者手下留情的告示